

ВЫЗВАЛЕНЬНЕ НАРОДУ

Тыднёвая Народная Газэтка

Орган П. Н. П. „Вызваленне“ Віленскай, Наваградзкай і Палескай земляў.

Цана нумару 200 марак.

Газэтка каштуе з паштовай перасылкаю ў месяц 1000 марак.

Без паштовай перасылкі ў месяц 800 марак.

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі:

Вільня, Мастовая вул., 1, Народны Дом „Одродзэне“. Тэл. 618.

Рэдакцыя адчынена ад 1—2 і 4—5 г.

Абвесткі:

Цэлая старонка 50.000 мк.
 1/2 старонкі 25.000
 1/4 15.000
 Дробныя абвесткі па 500
 за радок

Караўнік Рэдакцыі: ЛЮДЗЬВІК ХОМІНСКІ. Сябры Рэдакцыі: С. ВАЯВОДЗКІ, Ф. ГАЛАВАЧ, С. БАЛІН, В. ШАКУН, В. ІГНАТОВІЧ, Я. ДРАЗДОВІЧ, М. ДВАРЭЦКІ, А. ШАПЕЛЬ.

Да усіх чытачоў „Вызвалення Народу“

Рэдакцыя просіць, каб кожны, хто адтрымлівае газэтку, зварачаў увагу (калі дасюль яшчэ не зрабіў гэтага) у Рэдакцыю да Вільні (Маст. вул. 1), 2 (дзьве) тысячы марак за першы квартал, бо інакш перстанем высыліць газэтку.

Адначасна просім усіх Вызваленцаў, каб выпісалі нашую газэтку для сваякоў і знаёмых, к жнаму, хто выпі-

ша дзесяць экзэмпляраў газэтки, дык аднаццаць будзем высыліць дарма. Паведамляем усіх Вызваленцаў у валацкіх і павятовых Сакратарыятах, якія адтрымліваюць газэтку на праджэшт, што ў гэтым годзе бясплатна высыліць газэтку ім ня будзем. Кожны сакратарыят за адтрымлівання газэты павінен заплаціць па сто (100) марак Галоўнай Управе, рэшту атрымае для сябе.

толькі жыдом і Хьена, вельмі пярэйдзіўшы сялянскія і рабочыя партыі; на лявіцу ўва ўсёй Польшчы выпала 4 мільёны галюў, на Хьену толькі палова гэтага, або 2 мільёны аднак жа ксяндзоўская ктэрыя зрабіла тое, што намоцы таго расьпісаньня Хьена мае амаль што столькі-ж паслоў (а сэн тараў навет і больш), колькі ўся лявіца ўзятая разам.

Другая прычына прайгрышу народу—яго цёмнасьць і несвядомасьць. Калі б кожны селянін і рабочы ў Польшчы аддаў свой голас за свой сьпісак дык эндыкам ніякае фальшаваньне ардынацыі не паматло-б. У Сейме была-б лявіцовая большасьць, як я правіла-б Польшчу не пінскі ўзор. На жаль, гэтака было. Як мы пісалі ў нашай газэце ваўкі перад выбарамі апраўлі на сябе вачыя скуру і пішлі на вёску па галасы Ачмуцілі людзей прыгожымі слоўцамі, зьявілі іх, выкарысталі ў іх; каго трэ было падкупілі, альбо спалілі галюў і зд былі пэрэбныя галасы. Дык калі цяпер працоўнаму народу ў Польшчы будзе благ, калі пінская ўлад трымае далей, гэта ў першым радзе заслуга тых, якія пры выбарах галасавалі за адзінку, шостку, васьмку, альбо дванацітку. Усім тым, якія, пераз свю цёмнасьць, прыцяглі і брата адзін клятага ворга не маглі адрозьніць цяпер увесь народ мусіць дзякаваць за свю паражэньне і далейшую нядолю. І к б у будучыні выйграць — трэба прасьветы, прасьветы на вёсцы якнайбольш.

Справа Народнае Польшчы патрабуе вялікіх хваляў. Не стоей адных толькі галасоў трэба ў яе ўкласьці так сам і шмат працы. Трэба ўсьвед міць цяжэйшых, вытлумачыць ім што ёсьць ужо, хто хоча добра народу, а хто ідзіць куе для яго. Трэ было рабіць тысячы сабраньяў і вечаў, перакнаваць і выясьняць мільёнам людзей.

А працы гэтае з нашага боку было замала.

Працавалі толькі адзінкі, Галоўная Управа, інструктары, больш ідэйныя Вызваленцы.

Вясковыя агукі займаўся сваёю звычайнаю працаю і не падтрымаў належ-

У НЯДЗЕЛЮ, 25 ЛЮТАГА

адбудзецца

Павятовы Зьезд

П. Н. П. „ВЫЗВАЛЕНЬНЕ“

у Дунілавічах

На зьездзе будзе пасел Гална.

4 САКАВІКА АДБУДЗЕЦЦА

Павятовы Зьезд

Сяброў і сымпатыкаў

П. Н. П. „ВЫЗВАЛЕНЬНЕ“

у Браслаўлі

Будуць паслы: Ант. Гална і Ян Адамовіч

Вызваленцы, зьяўляйцеся грамадзю.

Чаму народ прайграў.

Шмат сабе мы дэкларувалі у гэтым новым Сейме. Думалі, што як толькі будць новыя выбары дык у Сейм выбяраць лепшых паслоў і ўсё пярэйдзіць у нашай Бачкы ўшчыне. Тымчасам выбары прайшлі. Новы Сейм ёсьць а Народу ў Польшчы ня лепей, а можа навет і горш зрабілася.

Чаму-ж гэта так? То ж Сейм у Польшчы — гаспадар. Толькі Сейм мо-

жа пярэйдзіць жыцьцё працоўнага народу, а ў Сейм гэты кжыны грамадзянін Польшчы, бачны ці багаты, вучны ці нявучны можа выбіраць. А гэты ж беднага працоўнага народу ў Польшчы і й больш. Т-ж вясковы народ у Польшчы налічвае 80% ўсіх жыхароў. Чаму-ж гэты народ цэраз свюх прадстаўнікаў не папрэйдзіць Польшчы?

Таму, што народ гэтыя выбары прайграў, што скончыліся яны паражэньнем працоўных клясаў што ў Сейме й Сэнце каралеў Хьена — правіца. Як пачынам з чароднага артыкульчыку ў Сейме і Сэнце лявіца ў меншасьці і праз гэта нічога ня можа парадзіць. Але ж, чаму яна ў меншасьці, чаму гэта народ прайграў выбары, чаму 80% у народзе ня маюць 80% у Сейме?

Перш за ўсё ў гэтым вінавата выбарчая ардынацыя. Паны эндэкі ўжо ў мінулым Сейме чулі небяспэчку страты імі ўлады Бачкы яны, што народ будзіцца, што йдзе па свю Вызваленьне і зыхцелі не дапусьціць да гэтага заўякую цану. Раней за ўсё выдумалі Сэнат. Ня глядзячы на заўякую барацьбу ўся лявіца, ранейшы Сейм устанавіў гэту зусім непатрэбную інстытуцыю, аданьнем якое мае быць затрымліваньне поступу і дэмократыі.

Бачыся, аднак, што Сэнату ня стане, эндэкі выдумалі яшчэ адну рэч дзеля зпаўненьня свю перавагі ў новым Сейме. Хітры ксьендз Лютаслаўскі выдумав гэткае расьпісаньне (ардынацыю) выбараў, якое пайшло на карысьць

на свае справы. Таксама ня даў ён патрэбных на працу грошай. Х ця нашае Вызваленьне борацца ідэяй, а не гатоўкаю, аднак жа надрукаваньне газэткі на адбідьдэ і разьвязеньне нумарноў дзеля галасаванья, на дарогу й жыцьцё для ін трукт роў трэ было шмат, вельмі шмат грошай.

А мытых грошай ня мелі. Мелі іх тымчасам эндэкі й пястоўцы. П ршым далі паны магнаты (дзін саюз земляў-ласнікаў зьяжыў і калькі сот мільёнаў), каб яны народу не дапусьцілі да поўных правоў — другія зарабілі на шмуглі і спекуляцы.

Мы грошы на Народную Справу ўзяць хац лі і маглі б узяць толькі ад самога народу, за народныя грошы хацелі рабіць народную п літыку.

А народ нам гэтых грош і ня даў. Бо што значыць тых некалькі мільёнаў, сабраных на цэглачкі і складкі ў параўнаньні з сотнямі мільёнаў, сыпанымі ворагамі народу.

Можэ мы таму толькі не дасталі гэтых грош і, што народ сам іх ня меў. Можэ вызваленьце ня маючы чаго ўлажыць у рот сабе і дзцякам, ня могі гроша даць на сваю палітыку? Гэта магчыма. Але ж было шмат і такіх, якія даць маглі, але не далі. Дык на іх падае віна за паражэньне народу. Цяраз сваю скупасьць, надзелі яны новыя кайданы на братоў. Навучаныя гэтую горкаю практыку, не шкадуўце сягонья, браты, гроша на народную справу. Рэгулярна складайце сяброўскія аплаты, ў час плацце за газэтку, рабеце ўсюды складкі й ахвяры на сваю партыю і пры будучых выбарах напэўна пераможам.

Таксама намятайце, што грош гэты аддацьце ў пэўныя рукі сваіх выбранацаў, што Управа адлічыцца перад вамі за кожны грош што ўсе рахункі, прысоды і расходы кожны вызваленец заўсёды можа кантраляваць. Дык будзьце пэўны, што грошы гэтыя будуць ужыты на карысьць усіх вас, на далейшую барацьбу за права народу і шліце іх сюды якнайбольш, каб мы маглі аходаць Хьену.

Апошняю, нарэшце, прычынаю нашага выбарнага паражэньня зьяўляецца брак адпаведных працаўнікоў.

Палітыка — рэч трудная і вымагае вялікае навуку. Ня кожны патрэпіць правіць краем, да гэтага трэба шмат прыроджанага розуму, а таксама шмат падгатоўкі й навукі.

А падгатоўкі гэтае шмат маюць паны. Кожнае панск е дзіця шмат вучыцца, ходзіць у школу, пасья ў гімназію, нарэшце ў Унівэрсытэт і там усямю вучыцца, а пасья б ровіць панскія інтарэсы. Памятайце што інтэлігэнты не зьяўляюцца асобнаю клясаю, што інтэлігэнты пан эндэк з'ўсёды будзе эндэкам, а мужык, ці рабочы — Мужыком, ці рабочым.

Сягоньяшняя інтэлігэнцыя пераважна панска эндэцкая, але народ калі хоча перамагчы — мусіць здабыць уласную інтэлігэнцыю. Толькі тады як мужыцкія дзекі здабудуць тую вялікую навуку, якія пасья пазволяць правіць краем, толькі тады, калі на ўсіх урядках засядуць прадстаўнікі працоўнага народу, перамога яго будзе поўною.

А да гэтага момэнту мусім дайсьці. Аднімаючы ад рота кавалам, пасы-

лайма дзяцёй у школу, каб ім, альбо ўнук м нашым, нарэшце, было добра. Рабочыя па гарадох ужо д-біліся свайго. Яны ўжо маюць сваю інтэлігэнцыю, якія рэз мна б р ніць іхнія справы. У міячлым Сойме рабочы клуб П. П. С. быў асабліва прыготовны, каб правіць краем, там было найбольш разумных і сьветлых людзей, а найдурнейшым, найменей прыгатаваным быў мужыцкі клуб Пястау, якія толькі свае ўлаччя, а не даярж ўныя інтарэсы патрапілі добра абрабляць.

Мы, Вызваленцы, будзем падобнымі да П. П. С., а не да Пяста. Здабудзем адп в дны лік разумных людзей і тады х піць кіраўнікоў у наш і прцы і павядуць яны нас да перамогі. Дык калі хоч м перамагчы пры будучых выбарах і збудавць Народную Польшчу, мусім цяпер ужо бароцца з ц-мнатою і зд быць прасьвету, шукць людзей да працы збіраць грошы на справу і падгатаўляць кіраўнікоў. В. С.

Сіла партыя у Сойме і Сэнаце.

Ужо ведаеце аб тым, што пры выбарах народ прыгрў, што ён ня мае большасці ў Сойме і Сэнаце, што мае малыват галасоў, каб прымць патрэбныя народу законы. Тут пад ём таблічку з як і пабачыце, колькі з якое партыі ёсьць у Сойме пасл ў, а таксама, якія партыі належаць да лявіцы, а якія да правіцы.

Лявіца	Сойм	Сэнат
Вызваленьне	48	8
П. П. С.	41	7
Н ацыянальн. рабоч. партыя	18	3
Група Оконя	4	—
Стапіяшчыкі	2	—
Укр аінцы	24	10
Б-ларусы	11	2
Хліборобы (Украінцы)	5	—
Камуністыя	2	—

Правіца	Сойм	Сэнат
Разам уся Лявіца	155	30
Народна-Нацыян. Саюз	98	29
Хрысьціянск. дэмократыя	43	7
Хрысьц. нацыяналіст. (Дубновіч)	28	11

Усё гэта эндэкі, толькі пад розным сосам

Разам уся правіца мае 169 47

Клюбс, што не налемаць ні да правіцы, ні да лявіцы:

	Сойм	Сэнат
Пястоўцы	70	17
Жыды	34	12
Немцы	16	5
Разам	120	34

Усяго агулам 444 111

Дык бачыце, што і ў гэтым Сойме, а таксама і ў Сэнаце лявіца слабейшая за правіцу, а ўсё залежыць ад галас ў пястаў, жыдоў і немцаў, якія галасуюць то з імі, то з намі.

У адным з будучых нумароў „Вызваленьня Народу“ надрукуем склад нашага Клуба Вызваленьня ў Сойме і Сэнаце, п даючы прозьвішчы і профэсіі ўсіх нашых паслоў і сэнатараў.

Чаму у Польшчы блага?

Есьць яшчэ гэткая падляя людзі, якія адважваюцца казачь, што блага дзеля таго, што Польшчаю правіць лявіца.

Гэта—адна толькі гадкая і плюгавая мана

Перш за ўсё Польшчаю дасюль правіць не лявіца, а правая рэакцыя. Эндэкі сядзяць на к жыым урадзе, ці становішчы яны мелі маюць дасюль уладу і зьяўляюцца адпавядальнымі за ўсе тое, што ў Польшчы зрабілі. Пільсудскі быў Галоўным Пав дыром і пераможна веу вайну, быў Начальнікам Дзяржавы, але яму не далі правіць эндэкі, аж пакуль ня выгрызьлі яго зусім. Начальнік Дзяржавы ня правіў Польшчаю, бо яму не пазваляў Сойм; Польшчаю пр влі Прэзэсы Міністраў, а імі былі: эндэк П дэрэўкі, пауэндэкі Скулькі і Панікоўскі, правы Н вак і шм т іншых цэлых і поўэндэк ў, канчаючы, нарэшце, нялэвым Сікурскім, які прабве п праўляць усю эндэцкую работу.

Скарбам Польшчы правілі і даявілі яго да акучльн е руйнцыі эндэкі: Гл мбінескі, Гр бскі, К рпінскі, Міхальскі і іншыя. Дык значыць у юды эндэкі, эндэкі ўгары, эндэкі ўвіз, эндэкі міністры, эндэкі начальнікі, эндэкі вяв ды і старасты, эндэкі дзелаводы, эндэкі судзьдзі і паліцыянты, з малымі толькі выняткамі, ў юды.

Вось хто правіў Польшчаю, вась хто адпавядае за тое, да чаго Польшчу давёў.

А народ польскі, неэндэцкі ня правіў, але прыграт ўляўся, рабіў толькі сваю арганізцыю будзіўся ад векавога сну. І калі нарэшце пайшў па часць улады, выбіраючы свайго кандыдата за Прэзыдэнта, эндэкі блючыся, што ўлада ім вып дзе з рук, хапіліся за рэвалювэр і праз забойства хацелі утрымаць уладу.

Ды і зноў эндэкі. Толькі эндэкі нясуць адпавядальнасьць за тое, што апошнімі часамі з намі робіцца. Гэта яны, забів ючы Найвышэйшага Дастойніка ў дзяржаве выс ўв ючы прыяву дамовае в іны, выкачталі гэты страшэнны скок дарэгоўлі. Гэта яны і толькі яны вінаваты, што сягонья за дзярж пл цім 45 тысячаў, тады як перад сьмерццяй Прэзыдэнта Н рутовіча і авантурамі ў Варшаве той самы дзярж каштаваў толькі 10 — 18 тысячаў. І ўсё ад таго часу гэтак сама падск чыла ў цане І калі вам, Браты, т-к як ксьвдз у Троцкай вол. (глядзі — З вёскі) будзе хто казачь, што блага ў нас дзеля таго, што вы галасавалі за тройку, дык ведайце, што т й чалавек подла маіць і гэта яму мож це ск заць проста ў вочы.

Бо нягодзен насіць вопраткі Божяга сьлугі чалавек, які, дзеля сваіх схаваных п літычных мэтаў, сьведома і добра раздумўшы, маіць уводзячы ў абмылковасьць цямнішых, а на пакусу болей сьветлых і усьведамленых сваіх авечак. Калі ж, нарэшце, польскі клір вып'ўніць прыказ сьв. Айца і пакіне мяшцц ў палітыку і вык рыставаць Касьцёл і Веру дзеля сваіх гразных мэтаў.

Віктар Суньніцкі.

Забойства праваслаўнага мітрапаліта.

8 лютага а 8 гадзіне ўвечары ў прыходзкім доме пры царкві на Прэзе ў Варшаве забіты г лва ў яе Права-слаўнае царквы ў Польшчы мітр п літ Юры Яр-шэўскі, 51 г. З бойства зр б ў праваслаўны архімандрыт Смаргд Ла-тышэнка, 46 г. Ён д ў да мітрапаліта тры стоалы з рэвалвэра, першая куля патрапіла ў левы віок; два другія стра-лы былі скірваны ўжо да ляжачага.

Па забойстве Латышэнка выбег на падварак, клічучы: „Дзе ўладыка Дзіянісі?“ (праваслаўны архірэй валын-скі), пасля вярнуўся на месца праств-шчэння. Служба затрымала яго, пакуль прыбылі паліцыя.

Латышэнка празвэда, што забой-ства зрабіў, хочучы адмсьціць за ўхі-ленне яго ад абавязкаў рэктара Кра-мянэцкае Духоўнае сямінарыі (што ця-пер знаходзіцца ў Хлм); трэба з зна-чыць, што Латышэнка, ня глядзячы на ўхіленне яго, спэўняў свае абавязкі да апошняга момэнту.

З бойца будзе суджаны экстрэным судом і пэўна, што яго спаткае кара сьмерці.

З душы забітага ў праваслаўных царквах у Варшаве і на ўсёй Польшчы адбываюцца жалобныя службы.

У хуткім часе ў Варшаве адбу-дзецца Сынод (Зьезд) усіх праваслаў-ных архієраў каб выбраць новага мі-трапаліта. Выбраны будзе зацьвэрджаны Польшкім Урадам і Кнстантынопальскім Патрыярхам, як і большым дастойні-кам Праваслаўнае Царквы.

Апошняя гадзіна Прэзыдэнта Нарутовіча.

У апошнюю гадзіну свайго жыць-ця мэрд Нарутовіч у разгаворы з быўш. прэзэсам міністраў Скульскім сказаў: „Становішча Прэзыдэнта прыняў бо лічу влю Нацыянальнага Сабранья за прыказ і паслушны гэтаму прык зв станулюся да працы. Аднак бачу, што нядоўга буду стаяць на гэтым стано-вішчы, бо правы лагер п люе на мяне, як на сабакі і не пазволяць мне доўга жыць. Сьмерці не баюся, шкадую толь-кі дзяцей, якія застаюцца сіротамі без апекі, бо сястра мая ужо старая і сама матрабуе апекі“.

Клі п. Скульскі хацеў перакон-ваць прэзыдэнта, што непадобна, каб эндэкі адважыліся забіць яго. Прэзы-дэнт адказаў: „Вось тутак маю сіняк— паказу на лоб — дзе мяне ўдарылі ў дзень прысягі каменем, завінутым у сьнег. Маю тысячы паважных запэў-неньяў, што ня буду жыць. Сьмерці не боюся, шкада мне толькі дзяцей. Прашу Вас заапекавацца над маёю рад-нёю пасля мае сьмерці“.

П Скульскі дакладраваў зрабіць гэта. Зараз пасля разгавору Прэзыдэнт выехаў да кардынала Кякоўскага, а ад-туль на адкрыцьце выставкі, дзе быў забіты. Дык як бачым, эндэкі зусім не таіліся са сваімі замерамі, а сам нябош-чык Прэзыдэнт дакладна прадбачыў свей лёс. І гэтыя людзі цяпер адваж-ваюцца нападаць на лівіцу, называючы сябе збавіцелямі бацькаўшчыны.

Бунт архіпастырау.

Усе вы чулі, што сьв. айцец сва-єю граматыю зьбраўніў усім духоўні-кам мяшчца ў палітыку і агітвэць за якую нбудзь партыю. Нашым хьені-зуючым ксяндэом гэта вельмі не спа-дабалася і дасюль яны не выпаўняюць п прыказу ппы, робяць далей палітыку ў касьцэле.

Прыклад непаслухьянасьца і спра-ціўленьня дзручэньням Апостальскае Сталіцы яны знаходзяць у сваіх на-чальнік ў біскупоў.

Ведама, што ў вельмі зразумелым інтарэсе Рымскі Кятліцкіга Касьцёл папа зьбраўніў біскупам і архібіскупам кандыдаваць як в Сойм, так і ў Сэнат. Ён стараўся ня ўводзіць касьцельных дастойнік ў уагонь партыйнай барацьбы. Але кракаўскі біскуп Сапэга і львўскі архібіскуп Тэадаровіч не паслухалі жа-дзеньня ппы і кандыдвалі на спіску хьены як эндэкі, цераз што яўна пры-зналі, што належаць да грамады вора-гаў народу.

Пасля забойства прэзыдэнта На-рутовіча пад уплывам хьенітаў да-якіх н лежыць і сэнатары архібіскуп Тэадаровіч і біскуп Сапэга, папа заклі-каў бодвых гэтых дастойнікаў, каб зл жылі сэнат рэкія мандаты, бо ня-лоўка, каб архіпастыры дэвалі сўцам публічны довад, што зьяўляюцца ву-часьнікамі гэткае ганебнае і шкадлівае для дзяржавы палітыкі. Але ужо доўгі месяц пр ходзіць ад выданья ппскага прыказу, а архіпастыры не зркліся мандатаў і таргуюцца з папаю, каб узяў прыказ назад.

Гэткі воль прыклад пакорнасьці і паслухьянасьці даюць нашы архіпа-стыры сваім оўцам.

Як кватэруюцца паслы.

Усім ведама, як цяжка ў Варшаве знайсці якую нбудзь кватэру, а ця б адзін п кой. Варшава гэтак перапуў-нена людзьмі, што тым гандлююць ква-тэрамі пціячы вялізныя сумы, часта на некалькі мільёнаў за адзін п кой.

Шмат паслоў і сэнатраў дасюль яшчэ ня здэлалі знайсці для сябе ква-тэры і цяпер месцяцца ў найстрашней-шых варунках у сцяпях і сьтарэнках, альбо на кожнае пседжынне Сойму прыяжджаюць у Варшаву, кватэруюць у по зьдзе.

У кожным разе старшыня міністраў, якому Сойм дзручаў знайсці для паслоў кватэры, будзе мець цяжкі араж, каб раскуць, бо хоць цвіце гандаль кватэ-рамі, але знайсці якое нбудзь вольнае памяшчэньне ў Варшаве штука ня-лёгкая.

А тымчасам выбранцы народу бу-дучь кватэраваць на бруку, бо ня мо-гуць яны купляць сабе кватэраў за мільёны марак, так як эндэкі.

Браты Вызвалены, памятайце: „Янія грошы таяна й палітыка“. Рэгулярна ап-лячвайце сяброўскае складні і падпіску на газэтку Складайце мужыцкія грошы на народную палітыку!

ПАЛІТЫЧНЫЯ ВЕСТКІ.

Са сьвету і Польшчы.

— **Новыя грошы.** Дарагоўля выклі-кала тое, што дасюльшнія паперкі; ты-сячныя 5 і 10 тысячныя зрабіліся за-малымі, пмы большых выплатах трэба было насіць цэлыя мяхі грошай. Каб гэта палегчыць, Урад нядаўна выпусь-ціў новыя 50 тысячныя паперкі Яны хрыху большыя за 10 тысячныя, такса-ма белыя, розьняцца ад апошніх дзвю-ма чырвонымі плямачкамі, ў якіх зьямшчаюць лічбы.

Як нам здаецца, дык трэба не па-перкі большыя дзрукаваць, але зрабіць так, каб меншыя больш былі варты, але-ж трудна рправаць эндэцкую гэспдарку.

— **Нядаўна падаравалі чугунні,** а ця-пер ад 15 лютага дзержэе пошта на 200%. Простае пісьмо каштуе 300 марак, а перасылка газэты 50 марак. Праўда, што сягоньяшнія 300 марак значаць менш, чымся перадв енныя 7 кап., але-ж пара ўжо было-б не падвышаць гэтых цэнаў.

— **Эндэкі мусі паваряцелі,** з пра-ступік забойцы Невядомскага робяць свайго сьвятога патрона, ўсюды робяць на яго чэсьць памінкі ўрачыстыя імшы і г. д. Расхвалываюць, пдносяць пра-ступніка да неба й гэтым іншым вора-гам народу кладуць у рукі нож. А як знойдзецца нейкі другі бандыт, дык ізноў будучь умываць рукі.

Не спакушайце народнае цярылі-васьці.

— **Палітычныя напады й забойствы** зрабіліся пяпер моднымі на усім сьве-це. Усясьветная вайна гэтак панізіла мэральнасьць, што ўсюды, ня толькі ў нас у Польшчы рэвалвэр і нож ро-бяцца адзіным спосабам нацыяналістх разрашць п літычныя спрэчкі.

Б ўгарыя 3 б. м. паражыла ў Со-фії (стліца) напад на прэзэса міністраў Стамбулінскага Пдчас, калі Стамбу-лінскі, выйшўшы з парляменту, сядаў у сам хад, чатыры чалавекі кінулі бом-бы, а затым стрэлілі з рэвалвэраў. Вазьніца й памецікі былі забіты, два ад'ютанты цяжка ранены, а сам Стам-булінскі выйшў цэлым. Праступнікі былі затрыманы. Гэта комітэжы—буўгар-скія н цыявалістыя (эндэкі) з Фракіі, нездаволеныя, што ўрад Стамблінскага ўхіляецца ад вйны з Грэцыяй.

— **Першая набета адвакат** выступала нядаўна ў судзе ў Варшаве. Бр-ніла яна паліцыянта Фішэра, абвінава-чанага за тое, што пазволіў арыштова-наму ўцячы. Абарона выйшла, як па-вед мляюць газэты, найлепшю. Гэта было першае выступленьне кабаты, як адвакаткі

Як бачым, кабаты здабываюць усё большыя правы і хутка ні ўчым ня бу-дучь чступіць мужчынам.

Прозьвішча гэтае першае адвакаткі — Вевёрская.

— **Вальны Зьезд дэлегатау П. Н. П.** „Вызваленне“ з усяе Польшчы адбу-дзецца ў нядзелю й панядзел к 11 і 12 сьнавіка ў Варшаве. На гэты зьезд мо-гуць паехаць усе сябры павятовых управ ў, а таксама дэлегаты кожнага в ласнога, або вясковага гуртка, жа адным на 50 вызваленаў, выбраныя агульным сходам гуртка.

Кожны дэлегат павінен мець ся-

